

海安市曲塘镇刘圩村的张书萍用行动诠释人间真爱——

# 23年如一日照顾植物人丈夫

身边的感动

培育和践行社会主义核心价值观

走进海安市曲塘镇刘圩村8组，人们会看到一幢红砖勾缝的两层小楼，没有周边的来得时尚，显得有些陈旧。

小楼的主人本是村里最先富起来的人，但因一场意外的车祸，将这个本来幸福的家庭撞得改变了命运。

1984年，张书萍经人介绍，嫁给了刘锦章。次年，儿子降临。为了这个幸福的家庭，刘锦章凭家传的养鸡技术远赴四川，承包了一个养鸡场，成了村里头脑灵活、最先享受改革开放红利的人。

2001年7月，准备去学校接儿子的张书萍突然接到电话，说老公出了车祸，不省人事。

张书萍立马买票赶往四川。刘锦章头部重伤，生命垂危，经过3个小时的抢救保住了性命，却成了植物人。

张书萍看到躺在病床上毫无反应的丈夫，一瞬间感到天都要塌了，甚至一度失去了继续活下去的信心与勇气。但她知道，必须挺住，丈夫和尚未成年的儿子都需要她照顾，她要给他们一个完整的家。

刘锦章成为植物人后，张书萍四处求医，拿出家里的全部积蓄。许多人劝她放弃，但她始终不为所动，哪怕只有一丝希望，也要拼尽全力，因为她坚信丈夫一定会醒过来。

刘锦章没有意识，不能正常吃饭，张书萍精心准备营养均衡的蔬果，打成流食，通过胃管将食物打进胃里。

担心丈夫久卧在床会加快肌肉萎缩，张书萍就定期帮他按摩，促进血液循环。天气晴好的时候，她便用瘦弱的身躯抱起比自己重30多斤的丈夫，将他放到轮椅上，推着他到户外散步、晒太阳。

每天早晨5时，张书萍便开始了一天的生活，翻身、清洗、拍背、喂饭……

晚上，张书萍从来没有睡过一个安稳觉，隔段时间便要起来给丈夫喂水、翻身。

功夫不负有心人，这样坚持了3年，刘锦章奇迹般地睁开了双眼，但仍然没有记忆、不会说话。

然而，张书萍毫不气馁，为了能刺激丈夫的大脑神经，一有空，她就给丈夫读报纸、放音乐，和他分享儿子的趣事，回忆两人相识时的点点滴滴。



张书萍在为丈夫理发。赵越

又过了3年，在张书萍日复一日的坚持下，刘锦章开始对外界的声音有了反应，不再像以前那样没有任何意识。

一家人一年的开销不小，为支撑起这个家庭，张书萍选择到附近的企业打工。她不放心丈夫一个人在家里，每隔两三个小时便回家查看，并为丈夫翻身、拍背。

时间一长，刘锦章全身肌肉萎缩严重，骨头也变得异常脆弱敏感，开始慢慢恢复知觉的他只要在翻身和擦拭时稍微多用一点力气，便会不停哭叫，常常在半夜扰得邻居不得安宁。

张书萍一边轻声安慰，一边小心翼翼地帮他翻身、擦拭，原本10分钟就能完成的动作，往往要花上半个多小时。

喂饭也成了一道难题，有些意识后的刘锦章还没有恢复自主吞咽的能力，却又因为身体本能，对用注射器通过胃管将食物打进胃里的做法十分抗拒，常常将饭碗打翻在地。张书萍耐着性子，边哄边喂。她说，准备食物也是一门学问，太稀，无法吞咽，会流得到处都是；太硬，会吃不进去，也不利于排泄。

在日复一日的照顾中，张书萍每天根据丈夫的状态调整食谱和喂食方式，逐渐找到了自己的一套方式，成了半个“护理专家”。邻居陈宝年说，刘锦章能活到今天，并且奇迹般地恢复基本的吞咽、言语等功能，张书萍功不可没。

23个春秋8000多个日日夜夜，张书萍一边维持家庭的生计，一边悉心照顾丈夫。“张书萍尽的不仅是家庭的责任，也是社会的责任。”刘圩村妇联主任杨婷婷说，小家安宁了，大家才和谐。

张书萍家的小楼很有年代感，不时尚，但一块块棱角分明的红砖，就像年过花甲的张书萍对这个家的一天天付出。她用时间垒起了这个家，用行动诠释了人间真爱，用柔肩佐证了中华民族的传统美德。 本报记者赵勇进

本报通讯员余澄 赵越

更俗  
剧院

## 最新演出信息

提莫西·查拉梅主演《沙丘2》  
檀健次、张婧仪主演《被我弄丢的你》  
阮经天、袁富华主演《周处除三害》

3月17日19:30——黄梅戏《祝福》  
3月30日19:30  
——张国荣纪念专场烛光音乐会



扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## 借条还没到期就起诉追债？

通州法院调解一起民间借贷纠纷



晚报讯 一张一年后才到期的借条，出借人提前起诉到法院要求借款人还钱，法院会支持吗？记者昨天了解到，通州法院受理了这样一起民间借贷纠纷案件，经调解，双方达成还款协议。

本案中的原告与被告是朋友。2022年9月，被告因购房需要向原告借款34万元并出具了一张借条，约定2025年3月还款。借款后，原告、被告关系恶化，原告多次向被告催款。在一次电话沟通时，原告将被告拒绝还款的部分通话片段录音留证。今年2月，原告起诉至通州法院，主张被告构成预期违约并

要求被告立刻偿还借款34万元及利息。

庭审中，被告辩称，原告举证的通话录音系截取的双方部分对话片段，其在此对话前还曾与原告有过其他对话内容，不能仅凭部分对话片段就认定其构成预期违约。被告不认可该证据的证明效力，仅愿意在借条到期时偿还案涉借款。

鉴于本案事实简单且存在调解空间，案件承办人组织原告、被告进行了庭前调解。通过近3个小时的释法明理，原告、被告最终达成调解协议，被告于2025年3月20日前偿还借款本金及利息38万元，若未能按期、足额履行，将按照一年期市场报价利率的1.5倍承担违约付款利息。

通讯员季燕 记者王玮丽

## 刚成年犯盗窃罪能否缓刑？

如皋法院举行听证会

晚报讯 7日，如皋法院对一起盗窃罪案件进行宣判，被告吴某被判处拘役3个月，缓刑6个月，并处罚金。

18岁的吴某学的是烹饪专业，在酒店实习时，经常看到有顾客出手大方。久而久之，他竟然动起了盗窃的念头。去年8月至9月期间，吴某伙同他人先后4次在凌晨拉车门，窃取车主汽车内的款物合计3000余元。案发后，吴某如实供述罪行，并赔偿受害人损失。

关于吴某能否适用缓刑问题，社区矫正机构出具的调查评估意见书认为，吴某父母忙于经营，平时没有太多时间监管教，给出了吴某不具备适用社区矫正条件的结论。公诉机关却提出了吴某可适用缓刑的量刑建议，原因是吴某归案后有坦白、认罪认罚、退赔损失等从轻处罚情节，且其刚刚成年，可塑性强，判处缓刑更有利于其以后成长发展。面对两种意见，经过慎重考虑，承办法官决定专门就是否适用缓刑组织公开听证。

“案发后，吴某能如实供述自己的罪行，可以从轻处罚。”“吴某多次

盗窃，社会危害性还是要考虑的。”“吴某刚刚成年，作为家长还是要关注孩子的行为，不能让孩子走偏了。”

听证会上，参与人员围绕吴某的生活环境、犯罪情节、作案手段，对吴某能否适用缓刑发表意见。“考虑到吴某认罪认罚、积极退赔等情节，适用缓刑能够实现社会效果和法律效果的统一，但是家长必须要拿出实实在在的监管方案！”听证员听取各方意见后总结评议。吴某的父母当场表态，将抽出时间来关爱吴某，对其严加管束，杜绝不良交往。最后，各方达成一致意见，建议对吴某适用缓刑。

“吴某初涉社会，受金钱、不良思想的诱惑，走上犯罪道路，如若此次刑罚不能起到惩治矫正作用，那他的人生也许就毁了。我们希望通过举行听证会，一方面深化司法公开，另一方面也是希望通过家庭、学校、社会等多方力量，关心、关注、关爱涉世未深的青少年，让他们走好人生的每一步。”如皋法院刑庭副庭长李燕杰对记者说。

通讯员慕凯 丁冬兰  
记者王玮丽

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 快乐8游戏800万元促销火热来袭！

“福”启新年，益路有“彩”！江苏福彩快乐8游戏800万元促销火热来袭！

活动时间自2024年2月28日(快乐8游戏第2024049期)起，至促销资金用完为止。活动期间，凡在我省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票，且单票金额超过20元(含)，对选二中二奖

级每注赠送4元彩票，倍中倍送。赠票领取截止日期为本次促销活动结束次日起7个自然日内，逾期视为弃奖。详情请进店咨询。

甲辰龙年，快乐选二。助力公益，与善同行。江苏福彩邀您一起新年接好运！

福彩双色球 2元可中1000万